

理论前沿

welcome to li lun qian yan

返回首页

各期目录

各期文章

文章搜索

文章标题

搜索

论江泽民的干部教育思想——王冀平

双击自动滚屏

发布者：编辑部 发布时间：2006-11-14 阅读：476次

【摘要】 江泽民同志关于干部教育培训和党校工作的思想非常丰富，要从培养中青年领导干部，切实提高党员干部素质、责任感和工作水平，发挥党校教育主渠道作用和深化党校教学改革四个方面学习把握好江泽民同志的干部教育思想。

【关键词】 教育干部； 党校工作； 党校教育

【中图分类号】 D64 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1007-1962 (2006) 22-0026-02

江泽民同志关于干部教育培训和党校工作的重要思想非常丰富，围绕“严重的问题在于教育干部”这一核心论点，当前应当突出学习把握好以下四个方面的问题。

第一，不断培养和造就中青年领导干部始终是我们党的一项战略任务

我们党的三代领导集体，都一以贯之地重视培养造就中青年领导干部的工作，并把这项工作放在关系党的事业兴旺发达的高度来认识和强调。江泽民同志指出，不断培养造就中青年领导干部，始终是我们党的一项战略任务，全党同志对此必须充分认识、高度重视。世纪之交，党的干部队伍处在一个新老交替的重要时期，我们党必须解决好选拔培养中青年领导干部的问题。江泽民同志对这个问题有很深的思考，他用了“三个必须认清”、“两个难以交代”加以概括。“三个必须认清”就是：必须认清当前国内外形势的新情况新特点，认清我们党在新的世纪所要完成的繁重任务，认清我们党的建设的实际状况，进一步认识到培养造就一大批适应新世纪要求的中青年领导干部的极端重要性和紧迫性。“两个难以交代”就是，这个问题如果解决得不好，我们就难以向毛泽东同志、邓小平同志和革命先辈们交代，难以向党和人民交代。

在新的历史条件下，面对新的形势、新的任务，我们党必须不断培养造就中青年领导干部，建设一支高素质的干部队伍，这是决定党和国家事业取得成功的关键所在。大力培养和造就中青年领导干部，建设一支高素质的党的干部队伍，要求在实践中不断推进这项重大的战略任务，这既是以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体一直强调的，也是以胡锦涛同志为总书记的党中央始终坚持的。

第二，严重的问题在于教育干部，必须切实提高他们的素质、责任感和工作水平

江泽民同志对培养造就中青年领导干部的工作是高度重视的，这不是出于一时的应付之需，而是基于长远的战略考虑。对此，他从两个方面展开了论述。一方面，他指出，改革开放使干部成长面临着日益复杂的环境，在这样的环境下，诱惑很多，考验很大；另一方面，他还强调，在干部工作中存在着重选拔、轻培养，重使用、轻教育等现象，这也导致一些干部身上不同程度地存在着种种“不适应”、“不符合”的问题。这两方面问题的存在，都决定了我们党必须加强对干部的教育和培养工作。在这种情势下，江泽民同志提出，严重的问题在于教育干部，应当把对干部的教育培训工作，摆到突出的位置，作为关键的一环来抓，切实提高他们的素质、责任感和工作水平。

江泽民同志特别强调，在干部工作中，只着眼于选人，忽视育人，是短视的、落后的。我们选人要求选得准，选上来后培养、帮助和监督工作要抓得很紧。改革开放和现代化建设越深入，越要加强对干部的教育。加强对干部的教育和培训，要突出抓好高级干部、各级党政一把手和年轻干部的教育培训。江泽民同志指出，要通过对各級领导干部特别是中青年干部全面而深入的教育培训，不断提高他们的思想政治素质，把我们的干部队伍建设

好，把我们的党的建设好。

正是按照江泽民同志的这一思路，这些年来，我们党在干部队伍中先后开展“三讲”集中教育、“三个代表”学教活动和保持共产党员先进性教育活动。特别是十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央，坚持放开视野看教育、集中力量抓培训，大规模培训干部队伍、大幅度提高干部素质，推动学习型政党、学习型社会建设，不断加大干部教育培训工作的力度，继续推进这项重要的基础性工作，极大地推动了党和国家各项事业的蓬勃发展。

第三，在党政领导干部教育培训中，要突出发挥好党校教育的主渠道作用

江泽民同志一直强调，育人要坚持两条腿走路。联系我们党的干部队伍建设、干部教育和党校工作的实际来看，这一思想是具有远见卓识的，同时也是行之有效的。培养造就高素质的干部队伍，既要靠实践中的选拔培养，又要靠党校和各种类型干部学校的教育培训，二者不可偏废，在当前要突出抓好对干部的教育培训工作，发挥好党校教育在推动干部学习、培养干部成长中的重要作用。

江泽民同志明确指出，通过党校和各种类型的干部学校培训干部，是培养和提高干部的重要途径，党校教育是全国各级党政领导干部培训轮训的主渠道，搞好党校教育对于党和国家的发展具有现实和长远的重要意义。这是江泽民对党校工作的重要职能、地位和作用的集中阐述。

江泽民同志还对各级党委及其主要负责同志，对各级党校的同志提出了明确要求。他强调，解决党校的很多问题，还是要靠各级党委。各级党委要认真贯彻落实中央关于党校工作的文件和指示精神，切实加强对党校工作的领导，帮助党校解决一些实际问题，为加强党校的教师和干部队伍建设、加强教学手段和基础设施的现代化建设积极创造条件，充分发挥好党校在干部培养中的重要作用。他还强调，各级党校的同志要从国内外形势的发展和党的建设的实际要求出发，兢兢业业地做好工作，为干部教育培训工作做出新的更大的贡献。

江泽民同志的这些重要论述，为我们充分认识和积极发挥党校在干部教育培训工作中的作用指明了方向。十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央，就是按照这一认识不断推进干部教育和党校工作的，为极大地推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程起到了重要的保证作用。

第四，各级党校要深化教学改革，全面提高干部教育培训的质量和水平

在江泽民同志担任总书记期间，党中央先后制定颁发了《中国共产党党校工作条例（试行）》、《关于面向二十一世纪加强和改进党校工作的决定》。特别是在落实《决定》的全国党校工作会议上，江泽民同志强调，各级党校的教学和科研工作，都要围绕中心、服务大局，为实现党和国家的战略任务、建设高素质干部队伍服务。

他还强调，各级党校要深化教学改革，提高教学质量，建设好“三基本”、“五当代”的教材体系，不断完善“一个中心”、“四个方面”的党校教学新布局，从理论素养、世界眼光、战略思维、党性修养等方面，全面提高各级领导干部特别是中青年领导干部的思想政治素质和业务能力，完成好党赋予党校的光荣使命。江泽民同志的这些重要论述，对于我们进一步抓好干部教育培训和做好党校工作具有极为重要的指导意义。

各级党校要在着力提高参训学员全面素质的教学实践中落实好培养造就中青年领导干部的重大任务，在党和国家的战略布局中努力做好自己的工作。江泽民同志特别指出，各级党校要大力加强中青年领导干部的党性修养，大力拓宽中青年领导干部的视野，大力培养中青年领导干部的战略思维能力，大力提高中青年领导干部的理论素养，从理论素养、党性修养、战略思维、世界眼光等方面，全面提高各级领导干部的思想政治素质，完成好党交给党校的培养中青年领导干部的光荣任务，为建设高素质干部队伍做出积极贡献。各级党校必须不断深化教学改革，切实提高教学质量，建设好“三基本”、“五当代”的教材体系，不断完善“一个中心”、“四个方面”的党校教学新布局，只有这样，才能不辱使命，不负重托。

最近，中央政治局召开会议专门研究干部教育培训工作，对“十一五”期间干部教育培训工作进行部署。江泽民同志关于党校工作的地位作用和任务要求的重要论述，对于我们进一步搞好干部教育培训和党校工作具有极为重要的指导意义。

（作者单位：中共中央党校函授学院）

责任编辑 史小今

